

中共湖北省委文件

鄂纪发〔2020〕2号



关于在疫情防控监督中 激励保护基层干部积极性的指导意见

各市、州、县纪委监委，省纪委监委各派驻（出）机构，大型企事业单位、高等学校纪检监察机构：

为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话指示批示精神和党中央决策部署，落实中央纪委国家监委和省委有关要求，激励保护基层干部开展疫情防控工作积极性，按照科学精准稳慎有效原则，特提出如下意见：

一、精准把握政策。坚持实事求是、依规依纪依法，立足实际、区别对待，善于把握好度、把握好政策、把握好差异化要求，防止执纪粗放和问责简单化、片面化。认真落实“三个区分

开来”要求，精准运用监督执纪“四种形态”，严格把握失误与失职、敢为与乱为、为公与徇私、主观与客观的界限，科学精准稳慎有效监督执纪问责。

1. 对疫情防控工作中的轻微过错，没有造成不良影响或严重后果的，以提醒和教育为主。

2. 对在疫情防控中已经尽力履职，但因客观条件所限而出现工作不到位的，免予问责。

3. 对紧急状态下主动作为而出现工作失误，或在应急处置时违反工作程序，未造成严重后果的，不予问责或免予问责。

4. 对工作中出现的失误及时采取有效补救措施，主动挽回损失或者消除不良影响，或者积极配合调查，主动承担责任的，依规依纪依法从轻或减轻处理。

5. 对工作中出现失误，但不影响继续履职的，在调查处理中慎重提出组织调整建议。

6. 把思想政治工作融入疫情防控监督执纪问责全过程、全方位，对受到处理处分的干部加强教育、回访和指导，督促其将功补过，放下思想包袱，在疫情防控工作中继续发挥应有作用。

二、突出领导责任。严格执行《中国共产党问责条例》有关规定，对疫情防控中的问责事项，紧盯主体责任、监督责任和领导责任实施问责。坚持以下看上，对基层防控不力问题，倒查领导机关、领导干部中可能存在的决策不科学、指导不到位等形式主义、官僚主义问题，切实防止简单以问责基层干部代替整改、代替监管、“甩锅”推卸责任等问题。

三、聚焦问责重点。对于习近平总书记在统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议上指出的“四个有的”等形式主义官僚主义、不作为乱作为、失职渎职问题，以及鄂纪发〔2020〕1号文件中明确的需从重从快查处的五种情形，鄂纪办发〔2020〕2号文件中明确的需重点整治的六个方面形式主义、官僚主义问题，一经发现，即严肃查处。

四、强化审核把关。各级纪委监委案件审理部门要对涉疫情防控问责案件进行认真审核、严格把关，必要时可提级审核。省、市、县纪委监委要定期对疫情防控中的监督执纪问责情况进行分析研判，及时提醒纠偏。

五、改进通报曝光。各级纪委监委宣传、党风政风监督、监督检查、案件审理等部门各负其责，加强对疫情防控监督执纪问责通报曝光案件的审核把关，重点通报曝光领导干部在疫情防控中不担当不作为、敷衍塞责、弄虚作假、消极应付等问题，增强案例的典型性和指导性，释放科学精准稳慎有效监督执纪问责导向，激发正能量、调动积极性。



抄送：中央纪委国家监委办公厅、党风政风监督室、第十一监督检查室
各市州县党委，省级各部委，省级国家机关各委办厅局党组
(党委)，各人民团体党组，大型企事业单位、高等学校党委。

中共湖北省纪委办公室

2020年3月5日印发